

*ИЛЬЧУК Дарья Ивановна, аспирант кафедры отечественной истории высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова**

СБОРНИК, ПОСВЯЩЕННЫЙ ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА А.А. КУРАТОВА

Рецензия на книгу: Изучение и сохранение историко-культурного наследия Русского Севера: сб. науч. ст. и материалов Межрегион. науч. конф. с междунар. участием, посвящ. 80-летию проф. А.А. Куратова, г. Архангельск, 27–30 сентября 2016 года / сост. М.В. Шульгина, В.Г. Трофименко, А.А. Пайзерова; науч. ред. М.В. Шульгина. Архангельск, 2017. 538 с.

В настоящей статье представлен обзор сборника научных материалов, посвященного 80-летию профессора Анатолия Александровича Куратова – выдающегося историка, археолога, музееведа и педагога. Издание включает в себя шесть разделов, материалы круглого стола и резолюцию конференции и адресовано исследователям, преподавателям, работникам культуры, аспирантам, студентам, а также всем интересующимся теоретическими проблемами и практическими аспектами регионального культурно-исторического знания.

Ключевые слова: *А.А. Куратов, региональная история, краеведение, история и культура Русского Севера.*

Значительным событием этого года в региональной историографии стал выход в свет сборника материалов межрегиональной научной конференции с международным участием, посвященной 80-летию профессора Анатолия Александровича Куратова¹ (28.09.1936 – 13.02.2014) – выдающегося ученого, краеве-

да, ректора Архангельского государственного педагогического института имени М.В. Ломоносова (АГПИ) (1980–1986), директора Архангельского краеведческого музея (1963–1968), заслуженного работника высшей школы РФ, основателя научной школы региональной истории, археологии, археографии и музеологии.

¹Издание осуществлено при финансовой поддержке Российского гуманитарного научного фонда и правительства Архангельской области (проект № 16-11-29502).

*Адрес: 163002, г. Архангельск, наб. Северной Двины, д. 17; e-mail: anika-voin@list.ru

Для цитирования: Ильчук Д.И. Сборник, посвященный памяти профессора А.А. Куратова // Вестн. Сев. (Арктич.) федер. ун-та. Сер.: Гуманит. и соц. науки. 2017. № 4. С. 151–155. DOI: 10.17238/issn2227-6564.2017.4.151

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

Конференция проходила в г. Архангельске на базе Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова 27–30 сентября 2016 года. Сборник, подготовленный по ее итогам, отличается широким географическим и дисциплинарным охватом. В мероприятии приняли участие более 90 специалистов из ведущих научных и образовательных центров, ведомств и органов государственной власти, учреждений культуры, представляющих различные города РФ (Архангельск, Москва, Санкт-Петербург, Петрозаводск, Саратов, Мурманск, Переславль-Залесский, Сыктывкар, Каргополь, Ханты-Мансийск, Вологда), а также Норвегии (Киркинес, Вадсё, Лонгиербюен, Шпицберген) и Франции (Савойя). На конференции выступили как опытные исследователи, так и молодые ученые: историки, археологи, краеведы, архитекторы, архивисты, музеологи, археографы, библиографы, культурологи, этнографы, религиоведы, филологи, фольклористы, искусствоведы, социологи, представители органов охраны памятников истории и культуры.

Символично, что рассматриваемое нами издание посвящено памяти Анатолия Александровича Куратова: задачи сохранения культурного наследия Архангельского Севера были для него не только профессиональным долгом, но миссией всей жизни.

Четко выверенная композиция книги – одна из характерных ее особенностей. А.А. Куратов со свойственной ему широтой научных интересов и энциклопедизмом внес вклад в изучение различных проблем регионального культурно-исторического знания². Неслучайно в сборнике нашли отражение – в виде разделов – те научные направления, которые были особенно близки этому исследователю. Издание включает также материалы круглого стола, где подходы к сохранению историко-культурного наследия Русского Севера стали ключевой темой дискуссий.

Открывают сборник приветственное слово министра культуры Российской Федерации В.Р. Мединского, обращения к участникам конференции ректора САФУ Е.В. Кудряшовой и советника губернатора Свальбарда А.А. Гортер (Куратовой) – дочери А.А. Куратова.

Еще одной отличительной особенностью издания являются очерки о А.А. Куратове, написанные его коллегами, друзьями и учениками (с. 17–81). Они сопровождаются фотографиями из различных источников (в т. ч. из личного архива ученого, архива кафедры отечественной истории САФУ и др.); многие из снимков публикуются впервые. Внимание авторов воспоминаний к личности, жизни и научной деятельности А.А. Куратова связано не только с необычайной широтой его взглядов и научных интересов, но и с его уникальными личностными качествами – глубокой порядочностью и добротой³. В очерках отмечен дар педагога, которым обладал ученый, ведь Анатолий Александрович воспитал целую плеяду талантливых исследователей.

Следующий раздел сборника объединяет 10 статей, посвященных истории, современному состоянию и перспективам развития краеведческого знания на Русском Севере. Их тематика разнообразна: проблемы методологии краеведческого исследования (статья О.В. Чураковой об опыте краеведческих квестов); вопросы региональной (статья В.Г. Баданова о политических инициативах Олонецкого земства), локальной истории (статья О.Е. Горшкова о судьбе народного образования на территории Архангельского уезда) и микроистории (статья А.В. Силина об истории просветительской деятельности кафедр советских педагогических вузов на примере кафедры педагогики АГПИ; статья Т.Ф. Шубиной о семейном фотоальбоме как источнике по истории семьи). В продолжение дискуссии о древней истории

²Зашихин А.Н. Историк Архангельского Севера // Анатолий Александрович Куратов: библиогр. указ. лит. / сост. Е.И. Тропичева. Архангельск, 2001. С. 4.

³Голдин В.И. Они несли мудрость истории людям, или Реквием по ушедшим // Вестн. Сев. (Арктич.) федер. ун-та. Сер.: Гуманит. и соц. науки. 2015. № 2. С. 163–166.

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

поморов опубликованы доклады А.М. Кондрескула и Ю.Ф. Лукина. Интересны материалы о влиянии «Очерков Архангельской губернии» В.П. Верещагина на пространственно-временную организацию романа Н.А. Некрасова «Три страны света» (статья Г.В. Поляковой) и документах, связанных с «утраченными» страницами «Словаря живого поморского языка в его бытовом и этнографическом применении» И.М. Дурова (статья О.Н. Болговой).

Третий раздел сборника посвящен семиотике пространства культуры и образам наследия Русского Севера. Его тематика охватывает обширный пласт историко-культурного знания: сохранение историко-культурного наследия российско-норвежского приграничья и включение его в активную научную, туристскую, культурно-просветительскую деятельность (статья В.Д. Алехина и В.В. Рябева); проблема ценностного восприятия объектов культурного наследия (статья Л.С. Капитановой); вопросы популяризации и использования памятников военной истории (статья А.А. и В.В. Бертош); особенности визуальной антропологии (статья К.Я. Коткина о рисунках этнографа В. Чарнолуского); проблемы семиотического исследования городского пространства Архангельска (статья М.С. Тетюник-Сингур) и утраты им архитектурного облика (статья Е.В. Хатанзейской). Кроме того, анализируются результаты фольклорно-этнографических экспедиций (статья Н.В. Дранниковой и Т.Н. Морозовой).

Материалы секции «Археологический ландшафт Европейского Севера России: изучение и сохранение» легли в основу четвертого раздела сборника. Среди них представлены статьи, посвященные археологическим исследованиям на территории Архангельска в 2016 году (А.Л. Белицкая, М.Н. Зыкова, П.Ю. Зарайченко; В.А. Зейфер, О.И. Мазурок); важному историографическому сюжету в археологии региона – подготовке Императорского общества любителей естествознания, антропологии и этнографии к Антропологической выставке 1879 года, ставшей одной из отправных точек в дальнейшем археологическом изучении Русского Севера

(А.П. Дракунов); археологии Второй мировой войны на Русском Севере (М.Н. Супрун); характеристике памятников эпохи мезолита на нижней Печоре, атрибуции артефактов, например подвески со знаком Рюриковичей из Тихманьги (В.В. Шевелев).

Статья С.А. Шаврина, где анализируются петроглифы Кургинского грота, особенно созвучна деятельности А.А. Куратова. Именно благодаря живой заинтересованности Анатолия Александровича в изучении первобытных древностей Северного края петроглифы Кургинского грота оказались доступными научной общественности. В статье М.В. Шульгиной и А.Е. Зарайченко подведены итоги 10-летней работы Археологической экспедиции САФУ (ШУ) на территории Соловецкого монастыря (2006–2015 годы) и обозначены перспективы дальнейших изысканий. Исследования экспедиции также продолжают традицию изучения сакральных древностей Соловков, заложенную А.А. Куратовым.

Пятый раздел – «Архивоведение, археография и книжная культура Русского Севера» – освещает вопросы актового источниковедения (статья О.Н. Адаменко о документах, описывающих разбойные нападения в Вологодском уезде), исторической лексикологии (статья А.В. Волынской об авторах делового письма северных монастырей), анализа палеографических особенностей нотированных рукописей (статья Н.П. Лихачевой), рукописной традиции Каргопольского края (статья О.Б. Пригодиной) и генеалогии (статья Т.А. Санакиной), книговедческих исследований (статья Г.Е. Седовой о проблемах, связанных с исследованием книг кирилловского шрифта), истории монастырской жизни (статья В.Г. Трофименко) и истории повседневности (статья Т.И. Трошиной).

Шестой раздел – «Архитектурное наследие и музеология Русского Севера» – стал наиболее обширным в сборнике: он состоит из 13 статей. Ряд авторов рассматривает темы, сопряженные с деревянным зодчеством (А.Б. Бодэ, М.И. Мильчик, А.В. Шмидт, В.В. Пермьяков), иконографией (Т.В. Кольцова), сохранением памятников культуры (Т.В. Амбросе, С.В. Грошев) и архитектуры

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

(Ю.А. Барашков, Т.А. Никитина). Интересны публикации, в которых раскрываются терминология и происхождение образцов для литья из меди, — они репрезентируют данные полевых исследований, полученные во время лесных командировок Соловецкого лагеря. Зарубежными учеными представлены статьи о северорусских объектах культурного наследия, связанных с морской промысловой культурой на территории Груманта (В.Т. Гортнер) и Финнмарка (Ф.-А. Стилегар).

Заслуживают внимания включенные в сборник материалы круглого стола на тему «Государственная охрана и практика сохранения объектов историко-культурного наследия на Севере России», состоявшегося 30 сентября 2016 года (с. 498–517). На территории Архангельской области сосредоточено 1833 объекта культурного наследия (ОКН). Это около 1,5 % от общего количества ОКН, расположенных на территории Российской Федерации. Однако на сегодняшний день отсутствуют оформленные документы на 923 объекта. Большинство из них требует незамедлительной консервации и реставрации. Участники круглого стола не только осветили важные проблемы по сохранению историко-культурного наследия Севера, но и выступили с рядом конкретных предложений.

В частности, прозвучали рекомендации внести соответствующие поправки в профильные федеральные и региональные законы, обеспечивающие работы по сохранению историко-культурного наследия (М.Н. Супрун); создать электронный фонд пользования архивными документами, прежде всего генеалогического характера, находящимися на хранении в Государственном архиве Архангельской области (В.Г. Трофименко); переиздать учебное пособие А.А. Куратова «Архангельский Север в истории России» (С.И. Шубин). Участники круглого стола говорили о необходимости подготовки кадров в сфере археологии и охраны памятников; включения в систему мероприятий по этому направлению научных чтений по историко-культурной тематике для школьников; распространения имеющегося опыта проведения летних полевых школ для подростков

на территории исторических памятников Архангельского Севера (М.В. Шульгина).

Было предложено создать областную программу, нацеленную на сохранение и изучение фольклора (Н.В. Дранникова); ввести полевые археографические экспедиции в качестве практики в САФУ (Г.Е. Седова); возродить яхт-клуб в Архангельске как учреждение дополнительного образования (С.А. Звягин); координировать действия представителей власти, ученых и краеведов для каталогизации, мониторинга и сохранения областных ОКН (А.П. Дракунов). Кроме того, выступавшие рекомендовали поручить государственным и муниципальным музеям составить список ведомственных, общественных, частных, школьных и иных негосударственных музеев; обеспечить шефство над этими музеями с составлением описей предметов, имеющих историко-культурную ценность (Л.А. Симакова); возродить традицию празднования Дня Архангела Михаила (Н.А. Богданова); создать краткий, но обязательный для студентов всех высших школ предмет по истории и современному состоянию освоения Арктики Россией во взаимодействии с другими приарктическими государствами (В.А. Репневский).

Поступившие предложения суммированы в резолюции, которая размещена в сборнике и рекомендуется к рассмотрению органами законодательной и исполнительной власти РФ, регионов, а также научно-исследовательскими учреждениями (с. 518–524).

Завершает книгу очерк Валинга Гортнера, посвященный памяти видного историка и этнографа Александра Никоновича Давыдова (22.06.1951 – 14.07.2016), внесшего значительный вклад в изучение наследия Русского Севера (с. 525–526).

Благодаря широкой географии, интеграции российской академической и вузовской науки, консолидации усилий ученых и представителей органов охраны памятников истории и культуры в настоящем издании успешно реализован комплексный подход к проблемам изучения и сохранения наследия в межрегиональном и международном форматах. Очевидным

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

достоинством книги является хорошее полиграфическое оформление, сопровождение статей многих авторов цветными иллюстрациями в виде вклеек.

При всей насыщенности и широте проблемно-тематического охвата сборника на его страницах все-таки не нашли отражения вопросы, связанные с изучением и сохранением некоторых важных объектов культурного наследия, игравших значительную роль в истории Архангельского Севера и подверженных стремительному разрушению в наши дни. Среди них Спасо-Преображенский Пертоминский монастырь, Новодвинская крепость, Николо-Корельский

монастырь. Эти вопросы непременно должны стать предметом обсуждения в рамках новых научных встреч.

Приходится сожалеть о том, что данная книга, востребованная научным сообществом далеко за пределами северных регионов, выпущена столь малым тиражом (всего 150 экз.).

Без сомнения, это фундаментальное издание будет полезно не только специалистам различных профилей, но и всем интересующимся актуальными проблемами регионального культурно-исторического знания. Хочется надеяться, что традиция проведения такой конференции и выпуск подобных сборников получат продолжение.

DOI: 10.17238/issn2227-6564.2017.4.151

Dar'ya I. Il'chuk

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov;
prosp. Lomonosova 2, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;
e-mail: anika-voin@list.ru

COLLECTED RESEARCH PAPERS AND MATERIALS DEDICATED TO PROFESSOR ANATOLY KURATOV

Review of the book: Shulgina M.V. (ed.). *Izuchenie i sokhranenie istoriko-kul'turnogo naslediya Russkogo Severa: sb. nauch. st. i materialov Mezhhregion. nauch. konf. s mezhdunar. uchastiem, posvyashch. 80-letiyu prof. A.A. Kuratova* [The Study and Preservation of Historical and Cultural Heritage of the Russian North: Collected Research Papers and Materials of the Interregional Scientific Conference with International Participation Dedicated to the 80th Anniversary of Professor Anatoly Kuratov]. 27–30 September, 2016. Arkhangelsk, 2017. 538 p.

The reviewed collection is devoted to the 80th anniversary of Professor Anatoly Kuratov, an outstanding historian, archaeologist, museum expert and educator. The edition consists of six parts, round-table materials and a conference resolution. The collection is addressed to scholars, teachers, culture professionals, students and postgraduates, as well as everyone interested in theoretical and practical aspects of regional cultural and historical studies.

Keywords: *A.A. Kuratov; regional history; local history, geography and culture; history and culture of the Russian North.*

Поступила: 11.04.2017
Received: 11 April 2017

For citation: Il'chuk D.I. Collected Research Papers and Materials Dedicated to Professor Anatoly Kuratov. Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki, 2017, no. 4, pp. 151–155. DOI: 10.17238/issn2227-6564.2017.4.151